

关注

国务院办公厅印发《自然灾害调查评估暂行办法》

国务院办公厅日前印发《自然灾害调查评估暂行办法》，规范自然灾害调查评估工作，提升防灾减灾救灾能力。办法规定了自然灾害调查评估实施主体、以及提级调查、挂牌督办、整改评估等方面工作机制。原则上，特别重大自然灾害调查评估由国务院派出调查评估组，或者按照有关规定授权国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头组织实施；重大自然灾害调查评估由省级人民政府组织实施；较大、一般自然灾害调查评估由相关地方人民政府视情组织实施。 新华社

两部门再次预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金

7月下旬以来，华北、华南局地强降雨过程持续发展，造成严重洪涝、地质灾害。财政部、应急管理部8月7日再次紧急预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金。此次预拨的资金将用于：一是在此前预拨救灾资金基础上，进一步支持北京、河北重点做好受灾群众转移安置、过渡期生活救助、倒损民房恢复重建等工作；二是支持遭受暴雨洪涝、地质灾害的内蒙古、广东、广西等省（区）重点做好排险除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治等。 新华社

第十一批国家组织药品集采报量正式启动

近日，国家组织药品联合采购办公室发布《关于组织医疗机构报送第十一批国家组织药品集中采购品种需求量的通知》，于8月6日至25日开展第十一批药品集采医疗机构需求量填报工作。此次集采共涉及55个品种，治疗领域主要包括感染、抗肿瘤、抗过敏、糖尿病用药、心血管用药等。 新华社

全国高精度滑坡泥石流风险“图谱”上线

记者从中国气象局了解到，目前中国气象局已成功研制1公里空间分辨率的滑坡、泥石流地表风险区划产品，并在国家气象中心业务平台实现集成应用，核心目标在于科学解答“哪里容易发生滑坡、泥石流”这一关键问题。该产品整合了地形、地质、土壤、植被、水文及人类活动等六大类共16种下垫面孕灾环境因子数据。 新华社

编辑：于海霞 组版：侯波

财经

7月末我国外汇储备规模为32922亿美元

国家外汇管理局8月7日发布数据显示，截至2025年7月末，我国外汇储备规模为32922亿美元，较6月末下降252亿美元，降幅为0.76%。“2025年7月，受主要经济体宏观经济数据、货币政策及预期等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格涨跌互现。”国家外汇管理局相关负责人介绍，汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。 新华社

前7个月我国货物贸易进出口增长3.5%

海关总署8月7日发布数据，今年前7个月，我国货物贸易进出口总值25.7万亿元，同比增长3.5%，增速较上半年加快0.6个百分点。今年以来，我国经济运行稳中有进，面对复杂外部环境，外贸运行保持向上向好势头。 新华社

央行连续第9个月增持黄金

人民银行8月7日发布数据，中国7月末黄金储备报7396万盎司（约2300.41吨），环比增加6万盎司（约1.86吨），为连续第9个月增持黄金。 新华社

7月中国房企信用债发行规模同比大增

中国房企债券融资规模连续三个月保持同比增长。中指研究院8月7日发布的一份报告显示，2025年7月，中国房地产行业债券融资总额为713.9亿元，同比增长90.3%。自今年5月以来，房企单月债券融资总额同比持续保持正增长。

从融资结构来看，报告显示，7月份，房地产行业信用债融资456.5亿元，同比大增104.8%，占房企全部债券融资比例的64%；ABS（资产证券化）融资257.4亿元，同比增长90%，占比36%。当月，房企债券融资平均利率为2.54%，同比下降0.24个百分点，环比下降0.51个百分点。 中新社

2025年度电影总票房突破350亿

据网络平台数据，截至8月7日17时14分，2025年电影大盘票房（含预售）突破350亿，历时219天，比去年提前55天。 新华社

社会

新疆伊犁一景区内吊桥侧倾致5人遇难

8月6日18时许，新疆伊犁州昭苏县夏塔景区内一吊桥其中一条桥索断裂，造成桥面倾斜，导致多名游客从桥上滑落，目前已造成5人死亡、24人受伤。接报后，国务院安委会办公室立即会同文化和旅游部、国家林草局组成联合工作组，连夜前往事故现场。 央视

明确公厕男女厕位比例首个省级立法公布

有关女厕所排长队的话题，不时就会登上社交媒体热搜榜。今年8月起，《甘肃省妇女权益保障条例》正式施行，其中第二十一条较为引人瞩目：“城市公共厕所女性厕位与男性厕位比例应当提高到3:2，人流集中的场所比例应当提高到2:1”。这一规定也使甘肃成为全国首个以地方立法形式明确公厕男女厕位比例的省份。 每日经济新闻

男子造谣传播五台山景区1人坠崖1人遇难被行拘

近日，“五台山景区护银沟发生徒步人员伤亡事件，一人坠崖、一人失温遇难”的谣言信息在网上传播。经五台山景区应急管理局、消防救援大队等部门联合核查，景区范围内未发生任何徒步人员伤亡事故，网传内容纯属虚构造谣。经查，广东省湛江市廉江市网民陈某某为博取眼球，将捏造的上述不实信息在网络平台散布。目前，陈某某已被公安机关行政拘留。 央视

APP偷偷“自动续费”法院判决支持全额退款

某科技公司是某网盘APP的运营者。2023年10月6日14:07，唐某支出0.3元开通某网盘24小时体验会员；次日05:08，APP在未通知唐某的情况下，通过唐某的支付宝账号每月自动续费扣款29.9元。7个月后，唐某发觉被自动扣款，遂要求退钱，但被拒绝，客服表示续费已提前5天通过APP站内信发送通知。广州互联网法院审理认为，公司方在APP界面对自动续费的提示使用的是极不明显的灰色字体，降低了用户注意到的可能性，且默认消费者同意，属于法律禁止的搭售行为，剥夺了唐某对接受自动续费的自主选择权。法院依法判决公司方退还唐某被自动续费扣款的全部金额239.2元。 人民日报

科技·万象

中国科研团队给药物研发装上了“量子显微镜”

记者8月7日从安徽省量子计算工程研究中心获悉，中国科研团队给药物研发装上了“量子显微镜”，成功实现全球首个基于量子边编码技术的药物分子性质预测应用。研究团队创新设计的量子嵌入图神经网络架构，融入全球首创量子边编码技术和量子节点嵌入模式，首次在量子层面实现原子与化学键的同步处理，大幅提升了对分子行为的预测精度，显著提升药物发现效率。 中新社

我科学家借陨石揭秘月球“婴儿期”

月球的“婴儿期”是怎样的？为破解这个谜题，中国地质大学（北京）科学研究院王水炯教授团队和中国科学院地质与地球物理研究所李秋立研究员团队合作，对一块名为NWA 14729的月球陨石进行了原位同位素定年分析，给出了新答案：月球的“岩浆海洋”可能在45亿年前就已形成，并在不到1亿年的时间内迅速冷却凝固。这一发现挑战了过去认知，为理解月球的早期演化提供了关键线索。 光明日报

研究借助恐龙牙齿化石解析中生代大气成分

德国一研究团队日前发表研究说，他们通过分析恐龙牙齿化石中的氧同位素，推测中生代时期的气候状况和植被特征。结果显示，在约1.5亿年前的侏罗纪晚期，大气中的二氧化碳浓度约为工业化前水平的4倍。所谓“工业化前”是指人类活动尚未向大气中大量排放温室气体的时期。在7300万年至6600万年前的白垩纪晚期，这一浓度约为工业化前水平的3倍。 新华社

哈萨克斯坦逾18000人起名“阿拜”

2025年是哈萨克斯坦伟大诗人、思想家阿拜·库南巴耶夫诞辰180周年。当地时间8月7日，哈萨克斯坦国家统计局公布数据显示，该国共有18763人名为“阿拜”。数据显示，起名为“阿拜”的人在全国各地均有分布，其中首都阿斯塔纳人数最多，为2089人。最长的“阿拜”出生于1932年。从年龄结构看，30至34岁人群中名为“阿拜”的最多，达3228人。今年上半年，全国共有157名新生儿被命名为“阿拜”。 中新社

环球

柬泰宣布达成共识并签署协议敲定停火细则

柬埔寨与泰国代表8月7日在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议后分别表示，双方已达成共识并签署协议。

柬埔寨方面说，双方对停火安排进行了详细磋商，支持建立区域监督机制，恢复两国互信。双方同意遵照国际人道主义法对待被俘士兵。泰国方面说，双方已达成停火协议并将保持顺畅沟通，通过双边机制解决问题。双方同意东盟成员国等监督两国落实停火情况。双方还一致同意一个月内举办下一次两国边界总委员会特别会议。 新华社

缅甸代总统敏瑞去世

缅甸国防和安全委员会8月7日说，缅甸代总统敏瑞当天早上在内比都去世。

据缅甸官方媒体6日报道，今年7月，敏瑞病情危重，出现体重下降、食欲不振、发烧和认知功能下降等症状，在内比都接受重症监护。敏瑞1951年生于缅甸曼德勒省。2016年，敏瑞就任缅甸第一副总统。2021年，时任缅甸总统温敏被扣押后，敏瑞就任代总统。2023年年初以来，敏瑞多次因进食和行动困难问题接受治疗。 新华社

日本航空自卫队一架F-2战斗机坠毁

据日本航空自卫队消息，当地时间7日12时30分许，一架航空自卫队F-2战斗机在茨城县近海坠毁。机上仅有一名飞行员，其已紧急跳伞逃生，无生命危险。事发时该战机正在进行训练。航空自卫队正对事故具体情况进行详细调查。 新华社

韩国“金建希特检组”逮捕尹锡悦再次失败

据韩国负责调查前总统尹锡悦夫人金建希相关案件的“金建希特检组”消息，特检组8月7日上午前往首尔拘留所，第二次尝试执行针对尹锡悦的逮捕令，但因尹锡悦“顽强抗拒”及担心他受伤，逮捕再次失败。“金建希特检组”曾传唤尹锡悦到案接受调查，但尹锡悦以健康恶化等为由拒绝。7月31日，韩国法院批准了“金建希特检组”针对尹锡悦提出的逮捕令申请，逮捕令期限至8月7日。8月1日，“金建希特检组”第一次前往首尔拘留所执行逮捕令，因尹锡悦“顽强抗拒”而失败。 新华社

编辑：于海霞 组版：侯波

兴业银行济南分行成功落地首笔跨境金融平台汇率风险管理业务

近日，兴业银行济南分行积极响应国家外汇管理局政策导向，抢抓政策机遇，成功落地济南分行首笔跨境金融平台汇率风险管理业务，为潍坊市两家企业办理人民币美元掉期交易，以金融创新为外贸企业稳健发展注入强劲动能。

据悉，该笔业务依托跨境金融平台的数字化优势，实现了企业外汇收支、结售汇及衍生品签约等信息的授权共享，显著提升了银行对衍生品业务的审核效率与风险评估精度。通过减少数据核验环节，既提高了业务办理效率，又降低了企业汇率避险成本。该笔业务的成功落地，标志着兴业银行济南分行在科技赋能外汇金融服务领域

迈出关键一步，为外汇业务数字化转型积累了可复制的经验。

近年来，兴业银行济南分行将跨境金融平台试点作为服务实体经济的重要抓手，深入调研辖内外贸企业需求，逐一对接核心企业，梳理业务流程堵点，创新服务模式，助力外贸企业应对汇率波动风险，实现稳健经营。该行国际业务部负责人表示：“我们将持续深化跨境金融平台应用，扩大试点企业覆盖面，整合国际结算、贸易融资与汇率避险服务，打造‘一站式’外汇金融服务体系，以科技赋能打通政策落地‘最后一公里’，全力护航外向型企业在复杂环境中稳健前行。”

非上市寿险公司今年上半年净利润同比增长200亿元

截至目前，已有59家非上市人身险公司公布了今年上半年利润情况，净利润合计293亿元，整体净利润同比大幅增加了206亿元。其中，38家公司盈利21家公司亏损，14家公司扭亏为盈。

在今年上半年盈利的人身险公司中，共有11家净利润超过5亿元，合计286亿元，在总利润中占比超97%。其中，泰康人寿蝉联榜首，上半年净利润160亿元同比增长近100亿元。报告显示，这得益于上半年投资收益率上升以及启用新会计准则。中邮人寿利

润超50亿元，上半年保费增速超12%。

值得注意的是，这11家净利润超过5亿元的人身险公司中超过一半都是银保系公司，除中邮人寿外还有工银安盛、中信保诚、农银人寿、交银人寿、建信人寿。

从21家上半年亏损的人身险公司来看，2家亏损超5亿元，其中，横琴人寿亏损8.4亿元，中银三星人寿亏损5.4亿元，另有10家亏损在1-5亿元之间，包括爱心人寿、北大方正人寿、国联人寿等，8家公司亏损在1亿元以内。